



董玉红陪丈夫张文平出门散步

常州市武进区遥观镇张家村的一条乡间小道，董玉红几乎每天都要搀扶着丈夫张文平走一遍，这一走就是13年。

2004年3月，张文平遭遇一场严重的车祸，脑损伤严重，几乎成了植物人。为了治疗，董玉红前后欠下30多万。“不能因为他生病，我就赖人家钱吧。”她接过丈夫手中的五金加工生意，起早贪黑地忙。2014年，最后一笔债务还清，董玉红长舒一口气。最开心的还是丈夫在她的悉心照料下，可以走路也能说话了，连医生都说是奇迹。

通讯员 戴彩莲  
现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 刘国庆 蔡梦莹/文 施向辉/摄

# “不能因为老公生病就赖人家钱” 丈夫出车祸，妻子10年独自还清30万

## “对我好一分，我还你十分”

2017年12月25日，董玉红像往常一样喂丈夫吃东西。由于脑部受损，张文平说话并不清楚，智商和5岁小孩一般。这是他们结婚的第24个年头，这对旁人看来恩爱无间的夫妻，却经历了常人无法想象的困难。而支撑董玉红走过来的只是一个信念：“之前，我老公一直对我很好，我一直有个信念，你对我好一分，我要回你十分。”

这个顶着蘑菇头，戴着红框眼镜，眉眼弯弯的小女人怎么也不会想到，平静的小日子会被一场飞来横祸打破。

2004年3月19日下午，因为腰椎间盘突出，董玉红正躺在床上做牵引。突然，她接到一个显示为“110”的号码，“你家人出交通事故了，赶紧到常州市第七人民医院来一趟”。她

瞬间蒙了，立刻请朋友送她去送医院，结果看到的是抢救室里陷入昏迷的丈夫。

董玉红回忆，事发当天上午，丈夫去东南陶瓷城进材料，刚好碰到隔壁村的熟人。因为张文平有电动车，他就主动帮熟人先把货送回来。下午他在骑车去进货的路上，遭遇交通事故，一辆大型电动三轮车将他撞飞，肇事者逃逸。

在重症监护室躺了37天后，医生觉得希望不大，可董玉红不放弃，坚持治疗。最后，住院157天花了20多万，而丈夫成了植物人，认不清人也没法说话，更没有自理能力。“当时觉得天要塌下来了，整个人完全崩溃，不知道该如何面对。”至今回忆起来，董玉红依然会眼圈发红。

## 不离不弃，小女人顶起家中的“天”

当时，村里有人猜测董玉红很快会改嫁。可事实上，她从没那么想过：“我跟我婆婆说，人家不太看好这个家，我就要跟你争口气，我一定要把这个家撑起来。”

出院后的张文平，稍微有了点意识，但完全失去生活自理能力。长期卧床让他的肌肉明显萎缩，董玉红就天天给他按摩，隔段时间给他翻一次身。不仅如此，董玉红有空就和丈夫“说话”，希望能唤醒他。有一次，一位不太熟的村里人来看望张文平，他突然叫出对方的名字，董玉红激动了好一阵子。

康复训练更为漫长。丈夫无法坐在轮椅上，董玉红就用围巾把他的脚固定好，再用板绑在他身上固定住，就这样训

练他坐的能力。不会走路，她就扶着丈夫靠在墙壁上，和婆婆两个人上阵，“我挪一个脚，她挪一个脚，教他走路。”等到2005年去医院复查时，连医生都不相信，“一个植物人被你训练得会走路会说话了。”提起张文平，医生都说是奇迹。

现代快报记者了解到，10多年来，董玉红习惯了每天早上四五点起床，陪丈夫做康复训练。为了照顾他，一晚上要起来五六次，几乎没有睡过一个囫圇觉。“我不是铁打的人，经常会累得喘不过气。可是，身边的人还活着，没有什么比这更值得”。回想起来，董玉红还是很欣慰，多年的坚守总算有了回报。现在的张文平可以走路，也能说话，只是智力不及从前。



除了照顾丈夫，董玉红还要忙自家的小作坊

## 10年还清30多万，信义之举感动乡邻

抢救加后续治疗，30多万实打实地花了。这些钱，不少是亲朋好友主动送上门来，而且很多人也没说要还。张文平多年的好友兼客户张阿兴说，出事后送了3万元到医院，当时根本没打算让他们还。“当初借我的都是救命钱，好多人没再问我要，也没打算让我还”，亲朋好友的心思董玉红都知道，但她却有另一种想法，“每一笔钱都要还，不能因为老公生病，就赖人家的钱！”每一笔债她都在账本上记得清清楚楚。等丈夫病情稳定下来，她就骑着电动车一家家上门感谢，并承诺自己一定会还清债务。对于村民们自发组织捐的1万多元，董玉红写了感谢信，一家家去致谢。

为了兑现自己的承诺，2004年至2014年，董玉红就像“蚂蚁啃骨头”一样，一笔一笔地偿还着债务。每天早上四五点起床，她会陪丈夫做康复训练，给他擦身体按摩、喂早饭，之后再打理自己的小作坊，一直忙到晚上10点多才停下来。特别是刚开始的几年，她根本没睡过好觉。“拼了命地干活，

利润少的也接，利润多的也接，没日没夜地干，总归是想早点把债还清。”董玉红说，虽然忙，却始终重视质量，这也为她赢得更多订单。2014年，张阿兴收到董玉红送来的3万元和利息，当时惊讶得说不出话来，这也是董玉红还的最后一笔债。

这些年来，董玉红最想和儿子说声对不起，努力还债的那些年，过年没给他添置过新衣，没做过丰盛的大餐，都是吃爸爸剩下的羹汤。但是，让她感到满足的是，“我还债也是为了儿子，如果不还，将来儿子要抬不起头。”而董玉红的信义之举也感动了街坊邻居，“我们村里人嘴上不说，但内心都很佩服她”，邻居李小路告诉现代快报记者。

只要有空，傍晚董玉红都会和丈夫手牵手走到村民广场。有时，她还会跟着人群跳上一段广场舞，丈夫就坐在一边笑呵呵地看着。“现在儿子也大了，感觉已经看到曙光。我也不追求什么大富大贵，只要平平安安，一家人和睦就好”。在董玉红看来，这就是她守护住的幸福。

## 推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

### 互动方式：

**热线：**  
拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

### 微信：

关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。



### 电子邮件：

您可以写下他们的故事，发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com，并留下联系方式。

### ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

